
 Gebrauchsinformationen

SANOHRA fly für Erwachsene mit mittleren Gehörgängen
SANOHRA fly für Kinder ab einem Jahr und Erwachsene mit kleinen Gehörgängen
SANOHRA fly schützt das Ohr vor schnellen Veränderungen des Luftdruckes, wie sie z.B. beim 
Fliegen auftreten. 

Bestimmungsgemäße Verwendung 
Wiederverwendbare Gehörschutzstöpsel gegen schädlichen Lärm (EN352-2:2020, EU 2016/425). 
Größe: Ø 7 - 10 mm (Stöpselgröße Mittel) bzw. Ø 6 - 9 mm (Stöpselgröße Klein)

Prüfstelle für Konformitätsbewertung und Überwachung gemäß Modul C2: 
PZT GmbH (1974), Bismarckstraße 264B, 26389 Wilhelmshaven, Deutschland.

Hinweis: die Stöpsel müssen in Übereinstimmung mit den Hinweisen des Herstellers montiert, 
eingestellt und gewartet werden.

Wie entstehen Ohrenschmerzen beim Fliegen?
Das Ohr ist ein sehr empfindliches Sinnesorgan. Hinter dem luftdicht abschließenden Trommel-
fell liegt das Mittelohr. Die Belüftung des Mittelohrs geschieht durch die Eustachische Röhre. 
In der Startphase sinkt der Kabineninnendruck rasch ab. Dieser Druckabfall ist in der Regel für 
das Ohr problemlos, da die Eustachische Röhre einen relativen Überdruck im Mittelohr nur 
passiv ablassen muss. Bei der Landung steigt der Luftdruck innerhalb von wenigen Minuten 
auf Bodenniveau an. Wenn die Eustachische Röhre die nun notwendige aktive Öffnung nicht 
schnell genug erzeugen kann, entsteht im Mittelohr ein so hoher, relativer Unterdruck, der eine 
Wölbung des Trommelfells verursacht. Dies führt zu Ohrenschmerzen, kann sich aber auch als 
Gesichts- oder auch Zahnschmerzen manifestieren. Durch SANOHRA fly mit dem Air Pressure 
Control werden Druckveränderungen vor dem Trommelfell verlangsamt. SANOHRA fly unter-
stützt das Ohr auch bei eingeschränkter Funktionsfähigkeit der Eustachischen Röhre, sich stark 
wechselnden Druckverhältnissen schmerzfrei anzupassen. 

Einsetzen von SANOHRA fly
Einen Arm über den Kopf führen und den oberen Teil der 
Ohrmuschel des auf der anderen Kopfseite befindlichen 
Ohres leicht anheben. So wird der Gehörgang geweitet. 

SANOHRA fly am Schaft zwischen Daumen und Zeigefin-
ger der anderen Hand fassen und mit leichter Drehbewe-
gung mit den Lamellen voran in den Gehörgang einset-
zen. Bei dem anderen Ohr genau so verfahren.

Wann soll SANOHRA fly eingesetzt werden?
Beim Start: Wer schon beim Start Probleme mit Ohrenschmerzen hat, sollte SANOHRA fly 
einsetzen, bevor das Flugzeug abhebt. Nach 30 Minuten kann SANOHRA fly wieder herausge-
nommen werden , da die Druckverhältnisse in der Regel konstant sind, wenn das Flugzeug die 
Reiseflughöhe erreicht hat. Bei Kurzstrecken unter 2 Stunden empfiehlt es sich, SANOHRA fly 
während des ganzen Fluges zu tragen.

Bei der Landung: SANOHRA fly spätestens 45 Minuten vor der Landung 
wie beschrieben einsetzen. Nicht abwarten, bis die Landung vom Piloten 
angekündigt wird. Es wird empfohlen, die Funktion der Eustachischen 
Röhre zusätzlich durch Kauen, Schlucken und Gähnen zu unterstützen. Das 
Ohr wird optimal geschützt, wenn SANOHRA fly erst nach der Ankunft im 
Flughafengebäude wieder herausgenommen wird.

Bitte beachten Sie, dass prinzipbedingt SANOHRA fly auch zu einer Geräuschdämmung führt.

Herausnehmen von SANOHRA fly
Vor dem Herausnehmen die Ohrmuschel wie beim Einsetzen leicht anheben. Den Ohrenschutz 
nicht ruckartig herausziehen sondern langsam mit einer leichten Drehbewegung entfernen.

Kinder dürfen den Ohrenschutz nur unter Aufsicht von Erwachsenen benutzen. Bei Kindern un-
ter 3 Jahren sollte sichergestellt werden, dass der Ohrenschutz ausschließlich von Erwachsenen 
eingesetzt und auch wieder herausgenommen wird. Die Verwendung des Ohrenschutzes sollte 
mit dem behandelnden Arzt zuvor besprochen werden. Nicht anwenden, wenn eine Entzün-
dung des Ohres vorliegt. 

WARNUNG! ERSTICKUNGSRISIKO! KLEINE TEILE. Kinder dürfen den Ohrenschutz nur unter 
Aufsicht von Erwachsenen benutzen. Die Gehörschutzstöpsel müssen in Übereinstim-
mung mit den Hinweisen des Herstellers montiert, eingestellt und gewartet werden.

Warnhinweise zur Verwendung von SANOHRA fly

Achtung: Bei Nichtbeachtung der Gebrauchshinweise und Einsetzanleitung kann die 
Schutzwirkung von SANOHRA fly gegen Lärm erheblich beeinträchtigt werden. Gehör-
schutzstöpsel sollten in Lärmbereichen ohne Unterbrechung getragen werden.

Warnung: Plötzliches oder schnelles Entfernen der Gehörschutzstöpsel aus dem Gehör-
gang kann das Trommelfell schädigen.

SANOHRA fly darf nicht mit Wasser oder Reinigungsmittel gesäubert werden. Schon die Mi-
neralien im Wasser würden den APC (Druckminderer) verstopfen. Auch Luftverunreinigungen 
und Ohrenschmalz können dazu führen. Um optimale Funktion zu gewährleisten, SANOHRA fly 
für maximal 3 Hin- und Rückflügen benutzen.

In regelmäßigen Abständen bitte das Produkt auf Beschädigungen prüfen und gegebenenfalls 
ersetzen. Dieses Produkt kann durch bestimmte chemische Substanzen leiden. Weitere Anga-
ben sollten beim Hersteller angefordert werden. Es wird empfohlen SANOHRA fly nach Ge-
brauch wieder in dem mitgelieferten Döschen aufzubewahren. Es sollte dabei kühl und trocken 
gelagert werden. Alle Teile der Gehörschutzstöpsel sind so konstruiert und produziert, dass 
sie unter Beachtung der Gebrauchsanweisung beim Tragen keine Verletzungen verursachen.

Schalldämmung

Hersteller: Innosan GmbH · D-68723 Schwetzingen · Beethovenstraße 3 · Germany 
E-Mail: info@sanohra.com · Internet: www.sanohra.com
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Frequenz [Hz] Schalldämmung [dB] Standard Abweichungen [dB] APV [dB]
63 23,0 4,1 18,9

125 24,6 4,4 20,2

250 22,6 4,5 18,1

500 26,6 4,9 21,7

1000 25,6 5,3 20,3

2000 28,8 4,6 24,2

4000 26,6 4,7 21,9

8000 34,2 7,9 26,3

Entspricht der europäischen Verordnung (EU) 2016/425 für persönliche Schutzausrüstung (CE),
EN352-2:2020, EN24869-1. Notified Body PZT GmbH Number: 1974

 Instructions

SANOHRA fly for adults with medium ear canals
SANOHRA fly for children from 1 year and for adults with small auditory canals
SANOHRA fly protects the ear against rapid changing of air pressure, as appearing during 
flights f.e.

How does earpain occure?
The ear is a very sensitive organ. The middle ear is situated behind the airtight eardrum. The 
ventilating of the middle ear is passing through the eustachian tube. During take off the air 
pressure inside the cabin decreases rapidly. This normally happens without any difficulties for 
the ear, since the eustachian tube just has to let off a relative over-pressure from the middle 
ear passively. At landing the air pressure rises within a few minutes to ground level. If the Eu-
stachian tube is not able to generate a necessary active opening, the low pressure level stays 
inside the middle ear, what causes a curvature of the eardrum. This leads to earpain, but it may 
also occure as face- or toothache. 

By using SANOHRA fly with the Air Pressure Control pressure changes are slowing down before 
the eardrum. SANOHRA fly supports the ear, even at reduced function of the Eustachian tube, 
to adapt to very alternating pressure conditions painlessly. 

How to fit in SANOHRA fly
Move one arm above the head and slightly lift the upper 
part of the external ear on the other side of the head. 
This will enlarge the auditory canal. 

Use thump and index finger of the other hand to seize 
SANOHRA fly at its stalk and put it into the auditory 
canal with its lamellas first by moving it slightly and ro-
tating.

When should SANOHRA fly be put in? 
At take off: Who already has problems with earpain at the take off, should put in SANOHRA fly 
before the plane takes off. After 30 minutes SANOHRA fly can be taken out, since the pres-
sure conditions are supposed to be constant once the plane has reached its altitude. During 
short-termed flights under 2 hours, it is recommended to wear SANOHRA fly during the 
whole flight.

At landing: Put in SANOHRA fly as described not later than 45 minutes be-
fore landing. Do not wait for the pilots’ announcement. It is recommended 
to support the function of the Eustachian tube by chewing, swallowing and 
yawning. The ear will be optimal protected, if SANOHRA fly is not taken out 
until the arrival at the airport.

Please notice, that, due to its function, SANOHRA fly also causes a sound attenuation.

How to take out SANOHRA fly
Before taking it out, lift the outer ear as described. Do not take the earplug out jerky, but re-
move it with a slightly rotating move.

Children should use the ear protection only under the supervision of adults. For children under 
the age of 3 years, please ensure that the ear protection is inserted and removed only by adults. 
The use of ear protection should be discussed earlier with your doctor. Do not use if the ear is 
inflamed.

WARNING! RISK OF CHOKING! SMALL PARTS. Children should use the ear protection only 
under the supervision of adults. The earplugs should be assembled, adjusted and main-
tained in accordance with the manufacturer’s instructions.

Warnings when using SANOHRA fly
Caution: If the usage instructions and instructions for inserting are not followed, the pro-
tection effect of SANOHRA fly against noise can be significantly affected. Earplugs should 
be worn constantly in noisy areas.

SANOHRA fly should not be cleaned using water or cleaning agents. Even the minerals present 
in the water would clog the APC (pressure reducer). Contaminants in the air and earwax can 
also result in clogging. To ensure best results, use SANOHRA fly up to a maximum of 3 journeys.

Check the product for damages at regular intervals and replace if necessary. This product can 
be adversely affected by certain chemical substances. Please ask the manufacturer for addi-
tional information. It is advisable to store SANOHRA fly after use in the small box provided. 
It should be stored in a cool and dry location. All the parts of the earplug are designed and 
manufactured such that they do not cause any injuries when worn as described in the usage 
instructions.

Data about the attenuation effect
Sound attenuation: SNR = 24 dB, H = 23 dB, M = 21 dB, L = 20 dB

Frequency [Hz] Noise insulation [dB] Standard deviations [dB] APV [dB]

63 23,0 4,1 18,9

125 24,6 4,4 20,2

250 22,6 4,5 18,1

500 26,6 4,9 21,7

1000 25,6 5,3 20,3

2000 28,8 4,6 24,2

4000 26,6 4,7 21,9

8000 34,2 7,9 26,3

Complies with the European directive for personal protection equipment (CE) 89/686EWG,  
EN352-2:2002, EN24869-1. Notified Body PZT GmbH Number: 1974
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Manufacturer: Innosan GmbH
D-68723 Schwetzingen/Germany · E-Mail: info@sanohra.com · Internet: www.sanohra.com

 Conseil d`utilisation

SANOHRA fly pour adultes pour adultes avec conduit auditif moyen
SANOHRA fly pour enfants á partir d´un an et pour adultes ayant un petit conduit auditif.
SANOHRA fly protége l`appareil auditif des brusques variations de pression atmosphérique, 
comme par exemple pendant un vol.

D´oû proviennent les maux d´oreilles pendant un vol?
L´oreille est un organe très sensible. Derrière le tympan très hermétique se trouve l´oreille in-
terne. L´aération de l´oreille interne se produit grâce á la trompe d´Eustache. Au décollage 
la pression interne de la carlingue diminue rapidement. Cette perte de pression n´est pas un 
problème en général pour l´oreille car la trompe d´Eustache ne doit évacuer de manière pas-
sive qu´une relative surpression vers l´oreille moyenne. A l´atterrissage la pression augmente 
en quelques minutes au niveau du sol. Si la trompe d´Eustache ne peut pas produire assez vite 
l´ouverture active nécessaire, il se produit une haut et relative dépression dans l´oreille interne 
qui provoque un bombement de la membrane du tympan. Cela provoque de maux l´oreille qui 
peuvent aussi se manifester sous la forme de douleurs dentaires ou faciales. Grâce á SANOHRA 
fly avec le contrôle d´air pressurisé, les variations de pression sont ralenties. SANOHRA fly proté-
ge les oreilles également en cas de mauvais fonctionnement de la trompe d´Eustache et facilite 
l´adaptation aux brusques variations de pression sans douleur. 

Comment utiliser SANOHRA fly?
Placer le bras au dessus de la tête et tirer doucement la par-
tie supérieure du pavillon de l´oreille se trouvant de l´autre 
côté de la tête. Ainsi le conduit auditif s´élargira. 

Prendre SANOHRA fly par la tige entre le pouce et l´index de 
l´autre main et l´introduire dans le conduit auditif avec les 
lamelles avec un léger mouvement circulaire. Pour l´autre 
oreille agir de la même façon. 

Quand doit-on utiliser SANOHRA fly?
Au décollage: Toute personne souffrant de problèmes de maux l´oreille au décollage doit uti-
liser SANOHRA fly avant que l´avion ne décolle. Après 30 mn SANOHRA fly peut être retiré 
du conduit auditif, les régimes de pression étant en général constants quand l´avion a atteint 
une certaine attitude. Pour de courts trajets (moins de 2 heures) il est recommandé de porter 
SANOHRA fly pendant toute la durée du vol. 

A l´atterrissage: utiliser SANOHRA fly au moins 45 mn. avant l´atterris-
sage. Ne pas attendre que l´atterrissage soit annoncé par le pilote. Il est re-
commandé de mâcher, de déglutir et de bâiller afin de faciliter les fonctions 
de la trompe d´Eustache. L´appareil auditif sera parfaitement protégé si  
SANOHRA fly est retiré après l´arrivée dans l´aéroport. 

Il faut être aussi bien sûr conscient que SANOHRA fly conduit á une diminution de la perception 
auditive des bruit environnants.

Retirer SANOHRA fly
Pour retirer comme pour introduire SANOHRA fly, tirer légèrement le pavillon de l´oreille. Ne pas 
retirer brutalement la protection auditive, mais l´ôter lentement avec une légère rotation.
 

Les enfants ne doivent utiliser la protection auditive qu’en présence d’un adulte. Faire attention 
à ce que la protection auditive ne soit insérée et retirée que par un adulte pour les enfants de 
moins de 3 ans. L’utilisation de la protection auditive doit être préalablement discutée avec le 
médecin traitant. Ne pas utiliser en cas d’otite.

ATTENTION ! RISQUE D’ETOUFFEMENT ! PETITES PIECES. Les enfants ne doivent utiliser la 
protection auditive qu’en présence d’un adulte. La protection auditive doit être montée, 
réglée et entretenue tel qu’indiqué par le fabricant.

Avertissement quant à l’utilisation de SANOHRA fly
Attention: En cas de non respect de la notice d’utilisation l’effet de protection de SANOHRA 
fly peut être fortement réduit. Les protège-tympans doivent être portés sans interruption 
dans les zones de bruit.

Ne pas nettoyer SANOHRA fly avec de l’eau ou un produit d’entretien. Les minéraux contenus 
dans l’eau boucheraient l’APC (réducteur de pression). La pollution atmosphérique et le céru-
men peuvent avoir le même effet. Afin de garantir une fonction optimale utiliser SANOHRA fly 
au maximum pour 3 allers-retours.

Vérifier régulièrement que le produit n’est pas endommagé et le remplacer si nécessaire. Ce 
produit peut subir des dommages à cause de certaines substances chimiques. Plus d’infor-
mations peuvent être demandées auprès du fabricant. Il est conseillé de conserver les pro-
tège-tympans dans le boîtier livré après utilisation. Toutes les pièces des protège-tympans sont 
conçues et produites de façon à ne pas provoquer de blessures s’ils sont utilisés conformément 
à la notice d’utilisation.

Données sur l’effet isolant
Isolation acoustique: SNR = 24 dB, H = 23 dB, M = 21 dB, L = 20 dB

Fréquence [Hz] Isolation acoustique [dB] Déviations standards [dB] APV [dB]

63 23,0 4,1 18,9

125 24,6 4,4 20,2

250 22,6 4,5 18,1

500 26,6 4,9 21,7

1000 25,6 5,3 20,3

2000 28,8 4,6 24,2

4000 26,6 4,7 21,9

8000 34,2 7,9 26,3

Est conforme à la directive européenne sur les équipements de protection individuelle.  
(CE) 89/686EWG, EN352-2:2002, EN24869-1. Notified Body PZT GmbH Number: 1974
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Fabricant: Innosan GmbH
D-68723 Schwetzingen/Germany · E-Mail: info@sanohra.com · Internet: www.sanohra.com

 Instrucciones de uso

SANOHRA fly para adultos para adultos con canales auditivos medianos
SANOHRA fly para niños de 1 año en adelante y adultos de conductos auditivos pequeños.
SANOHRA fly protege el oído de cambios de presión atmosférica rapidamentes, como aqellos 
apareciendo druante viajes en avión. 

Cómo se deriva el dolor de oreja durante el vuelo?
La oreja es uns órgano sensorial muy sensible. Detrás del tímpano cerrado herméticamente se 
locacliza el oído interno. la ventilación del oído interno ocurre por la trompa de eustaquio.
Durante la fase de despegue la presión dentro de la cábina baja rapidamente. Esa disminución 
de presión por regla general no causa problemas para el oído, ya que la trompa de eustaquio 
puede dejar salir el exceso de presión del oído interno pasivamente. Durante la fase de aterri-
zaje la presión atmosférica sube durante pocas minutos al nivel de la tierra. En caso de que la 
trompa de eustaquio no logra generar una apertura suficiente, en el oído interno se deriva una 
baja presión relativa tan grande, que causa una curvatura del tímpano. Éste lleva a dolor de ore-
ja, tambien se expresa en dolor de cara o dolor de dientes. Por medio del Air Pressure Control de 
SANOHRA fly cambios de presión estan reducuidos delante del tímpano. SANOHRA fly ayuda a 
la oreja en amoldarse a condiciónes de presión cambiantes, tambien en caso de que la función 
de la trompa de eustaquio será restringida. 

Meter SANOHRA fly
Mueva un brazo sobre la cabeza y levemente levante la 
parte de arriba del pabellón de la oreja del otro lado de la 
cabeza. Así el conducto auditivo esta ensanchado. 

Con el pulgar y con el índice levemente coga SANOHRA 
fly del tallo y metalo con un giro, las láminas por delante. 
Proceda igualmente con la otra oreja.

Cuándo hay que usar SANOHRA fly?
Durante el despegue. Quien ya tiene problemas durante la fase de despegue, debe me-
ter SANOHRA fly antes de que el avión despega. Despues de 30 minutos se puede sacar  
SANOHRA fly, ya que las condiciónes de presión serán constantes una vez que el avión haya 
llegado a la altura de vuelo. Durante vuelos a corta distancia menos de 2 horas, se conviene 
llevar SANOHRA fly durante el vuelo entero. 

Durante el aterrizaje. Hay que meter SANOHRA fly lo más tarde 45 antes 
del aterrizaje. No espére hasta que el piloto anuncia el aterrizaje. Esta reco-
mendado ayudar al funcionamiento de la trompa de eustaquio adicional-
mente masticando, tragando y bostezando. El oído esta protegido óptimo, 
si SANOHRA fly este sacado después de la llegada al aeropuerto. 

Por favor tenga en cuenta, que, debido a su función, SANOHRA fly causa poca insonorización.

Sacar SANOHRA fly
Antes de sacar hay que levantar levemente el pabellón de la oreja, como lo hízo metiendolo. No 
saque la protección bruscamente, sino quitelo con un giro leve.

Los niños solamente pueden usar el protector de oídos bajo la supervisión de adultos. Para 
niños menores de 3 años debería asegurarse de que el protector de oídos solo sea colocado y re-
tirado por adultos. El uso del protector de oídos debería consultarse previamente con el médico 
que lo atiende. No utilizar si hay una inflamación del oído.

¡ADVERTENCIA! ¡RIESGO DE ASFIXIA! PIEZAS PEQUEÑAS. Los niños solamente pueden usar 
el protector de oídos bajo la supervisión de adultos. Los tapones para los oídos deben 
montarse, ajustarse y someterse a mantenimiento de acuerdo con las instrucciones del 
fabricante.

Indicaciones de advertencia acerca del empleo de SANOHRA fly
Atención: La inobservancia de las indicaciones de uso y de las instrucciones de colocación 
puede restringir significativamente el efecto protector de SANOHRA fly contra el ruido. Los 
tapones para los oídos deberían llevarse sin interrupción en las zonas ruidosas.

SANOHRA fly no debe limpiarse con agua o detergente. Incluso los minerales en el agua obs-
truirían el APC (reductor de presión). También la contaminación del aire y el cerumen también 
pueden conducir a ello. Con el fin de garantizar un funcionamiento óptimo, utilizar SANOHRA fly 
para un máximo de 3 vuelos de ida y vuelta.

Compruebe a intervalos regulares si el producto presenta daños y sustitúyalo en caso necesario. 
Este producto puede resultar estropeado a causa de ciertas sustancias químicas. Solicitar más 
información al fabricante. Se recomienda guardar SANOHRA fly en la cajita suministrada des-
pués del uso. Almacenar en lugar fresco y seco. Todas las partes de los tapones para los oídos 
están diseñadas y fabricadas de forma que no causen lesiones si se llevan de acuerdo con las 
instrucciones de uso.

Datos del efecto de aislamiento
Aislamiento acústico: SNR = 24 dB, H = 23 dB, M = 21 dB, L = 20 dB

Frecuencia [Hz] Aislamiento acústico [dB] Desviaciones estándar [dB] APV [dB]

63 23,0 4,1 18,9

125 24,6 4,4 20,2

250 22,6 4,5 18,1

500 26,6 4,9 21,7

1000 25,6 5,3 20,3

2000 28,8 4,6 24,2

4000 26,6 4,7 21,9

8000 34,2 7,9 26,3

Cumple con la directiva europea sobre equipos de protección personal (CE) 89/686EWG,  
EN352-2:2002, EN24869-1. Notified Body PZT GmbH Number: 1974
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Fabricante: Innosan GmbH
D-68723 Schwetzingen/Germany · E-Mail: info@sanohra.com · Internet: www.sanohra.com St
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Erklärung: Hiermit erklärt die Innosan GmbH, dass die PSA SANOHRA fly der Verordnung 
(EU)2016/425 entspricht. Der vollständige Text der EU- Konformitätserklärung ist unter der 
folgenden Internetadresse verfügbar: https://www.sanohra.com/downloads 

Wert /Value [dB] SNR = 24 dB H = 23 dB M = 22 dB L = 20 dB
Mittelwert 26,7 26,3 25,4 24,4

Standardabweichung 3,2 3,0 3,9 4,0
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